
Giáo án: lĩnh vức phát triển tình cảm, quan hệ xã hội. 

Hoạt động: Dạy kĩ năng sống 

Đề tài: Không đi theo hay nhận quà của người lạ. 

Lứa tuổi: MGN 4-5 tuổi. 

 

I. Mục đích - Yêu cầu: 
1. Kiến thức: 

- Trẻ biết người lạ là những người không quen biết, không biết tên, và không 

thường xuyên gặp mặt. Không phải bố mẹ của mình. 

- Trẻ biết sự nguy hiểm khi gặp người lạ như: bị lừa đưa đi, bị bắt cóc, bị xâm 

hại…. Biết không được nhận quà bánh của người lạ, không đi theo người lạ khi 

chưa được sự đồng ý của ông bà, bố mẹ, cô giáo. 

- Trẻ biết tự bảo vệ bản thân và bảo vệ bạn trước người xấu, không đi chơi hay đi 

1 mình khi không có người thân đi cùng. 

2. Kỹ năng: 

- Rèn kỹ năng quan sát, phân tích, nhận xét và suy đoán của trẻ. 

- Rèn kỹ năng phản xạ nhanh, bình tĩnh, ứng phó với người lạ, kêu cứu khi bị 

người lạ tấn công. 

- Rèn khả năng diễn đạt mạch lạc, trả lời câu hỏi rõ ràng, 

3. Thái độ: 

- Trẻ hứng thú tham gia giờ học. 

- Trẻ bình tĩnh xử lý một số tình huống khi gặp người lạ. 

- Giáo dục trẻ tính mạnh dạn, cương quyết từ chối không nhận quà bánh của người 

lạ, không đi theo người lạ khi người lại rủ đi chơi. 

II. Chuẩn bị:  

* Đồ dùng của cô: 

- Nhạc bài hát “Bé khỏe, bé ngoan”. 

- Video tình huống: “Không đi theo hay nhận quà của người lạ”  

- Ti vi, loa, máy tính 

- Bài giảng điện tử: Nhận biết nguy hiểm từ người lạ, trò chơi “Bé hiểu biết”.  

* Đồ dùng của trẻ:   

- Máy tính trẻ xem video tình huống 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

III. Tổ chức hoạt động 

 

Hoạt động của cô Hoạt động của trẻ 

1.Ổn định tổ chức :  

- Cô và trẻ hát và vận động bài : “Bé khỏe - bé ngoan”  

Để trở thành những em bé khỏe, những em bé ngoan các 

con phải ăn đủ chất , thường xuyên tập thể dục => giúp cho 

da dẻ được hồng hào , cơ thể phát triển cân đối và các con 

phải biết bảo vệ bản thân. 

Hôm nay cô sẽ giúp các con biết một cách bảo vệ bản thân 

đó là : “Không nhận quà và đi theo người lạ”. 

2. Phương pháp và hình thức tổ chức: 

* Cho trẻ xem video “ Không nhận quà và đi theo người 

lạ”. 
 - Cô và trẻ cùng trò chuyện về nội dung video  

+ Trong câu chuyện Mi Mi đã được mẹ cho đi đâu? Vì sao 

bạn ấy bị lạc?  

+ Nếu Mi Mi ăn bánh và đi theo người lạ thì chuyện gì sẽ 

xảy ra?  

* Tìm hiểu về người lạ:  
- Hàng ngày chúng ta gặp rất nhiều người lạ, theo các con 

người lạ là người như thế nào?  

-> Người lạ là người không quen biết, không biết tên và 

người chúng ta không thường xuyên gặp. Người lạ có thể là 

người tốt, có thể là người xấu mang lại những hiểm họa 

khôn lường. 

- Các con đã bị người lạ dụ dỗ bao giờ chưa? 

* Cách xử lí khi gặp người lạ và những nguy hiểm khi 

gặp người lạ: 

Cô đưa ra một số gợi ý: 

- Khi đi chơi cùng người thân, các con không tự ý đi chơi 

xa. 

- Không nhận quà và đi theo người lạ. 

- Khi người lạ cho quà thì phải từ chối. 

+ Nếu người lạ cho quà, là em bé ngoan các con sẽ từ 

chối như thế nào?  

+ Khi chúng mình đã từ chối như thế rồi mà người lạ vẫn 

cứ cho chúng mình, dúi vào tay chúng mình bắt chúng 

mình phải lấy thì chúng mình sẽ làm gì? 

- Nhờ đến sự trợ giúp của những người xung quanh. 

 

 

 

 

- Trẻ hát và vận động 

 

 

- Trẻ lắng nghe 
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- Trẻ lắng nghe 

 

 

 

 

 

 

 

- Trẻ lắng nghe 

 

 

 

 

 

- Trẻ lắng nghe 

 

 

- Trẻ lắng nghe 

 

 

- Trẻ lắng nghe 



   Các con sẽ kêu to như thế nào? “ Cứu con với ”, “con 

không thích đồ đấy ”, “ bắt cóc ”…. 

- Nhớ số điện thoại và địa chỉ nhà của mình nhé. 

- Nếu không may bị lạc thì các con hãy nhờ đến sự giúp đỡ 

của những người đáng tin ( chú công an, các cô chú quản lý 

siêu thị….) 

-> Cô khái quát: Các con không nên nhận quà hay bất cứ đồ 

vật gì từ người lạ. Vì người lạ nếu có ý định xấu, họ có thể 

cho thuốc mê vào thức ăn, bánh, kẹo khi chúng mình ăn thì 

sẽ ngủ quên đi khi tỉnh dậy sẽ không nhìn thấy bố mẹ các 

con có sợ ko? 

  Khi gặp người lạ bị dụ dỗ và bắt đi các con phải bình tĩnh, 

đến chỗ đông người kêu và khóc thật to để gây sự chú ý của 

mọi người xung quanh. 

 * Giáo dục trẻ: Khi đi chơi ở những nơi công cộng đông 

người các con không nên chạy lung tung vì rất dễ bị lạc và 

gặp người xấu. Đặc biệt là các con ko được nhận quà từ 

người lạ, các con chỉ nhận quà khi được bố mẹ cho phép và 

nhận quà từ những người thân quen chúng ta gặp gỡ hàng 

ngày thôi nhé. Khi ở trường có người lạ đến đón thì các con 

nhớ là không được theo khi chưa có sự đồng ý của bố, mẹ 

và cô giáo các con nhớ chưa nào. 

* Củng cố :  

+ Trò chơi : "Bé hiểu biết "  

- Cách chơi và luật chơi: Trên màn hình sẽ xuất hiện những 

câu hỏi và các đáp án: a,b,c. Nhiệm vụ của các con là sau 3 

giây suy nghĩ phải đưa ra đáp án của  mình.   

- Cô cho trẻ chơi trò chơi. 

3. Kết thúc: 

- Cô nhận xét và động viên khích lệ trẻ.  

 

 

 

 

 

- Trẻ lắng nghe 

- Trẻ lắng nghe 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Trẻ lắng nghe 

 

 

 

 

- Trẻ tham gia chơi 

 

 

- Trẻ lắng nghe 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 
 

  

 

ỦY BAN NHÂN DÂN QUẬN LONG BIÊN 

TRƯỜNG MẦM NON HỒNG TIẾN 

 
 

                                                         
 

 

 

 

 

GIÁO ÁN 

LĨNH VỰC PHÁT TRIỂN TCQHXH 

 

 

                 Đề tài: Không đi theo và nhận quà của người lạ 

                 Lứa tuổi: Mẫu giáo nhỡ 4 - 5 tuổi 

                 Giáo viên: Vũ Thị Thu Hằng 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                        Năm học 2021 – 2022 
Năm học 2021 – 2022 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 


